



油条帖

王祥夫

从小到大，最常吃的早餐就是油条和豆浆。一碗豆浆，两根油条，再来一小碟老咸菜，这个早餐就打发了。各种的油炸食物里，要说油条怎么个好还不能一下子说清，油条要吃刚刚出锅的，嚼上去会“吱喳”有声，盖因为其脆，而里边又是松软的。有人喜欢一手持油条一手持筷子，把油条在豆浆里浸浸吃吃，再就一点点咸菜丝，这种吃法有点委屈油条，油条就是要吃那种口感。油条有特殊的香气，其实是明矾的味道，做油条离不开明矾，离开了明矾就不蓬松。一般来说，北方的油条要比南方的油条好一些，南方许多地方的油条只堪称称之为油棍儿，既细且硬，拿在手里不像个东西，而这次去泉州，吃早餐的时候却看见了好油条，既粗且大，便不免一连吃了许多根，就豆腐脑，很香。一般来说，吃油条都要到早点摊

“吱喳”有声，很是热闹。有见喝皮蛋粥的，把油条切碎放在粥里，味道也不错。而如果喝那种白粥，把油条一小段一小段地放粥里完全泡软了，是另外一个味儿，也不能说错。

油条在中国，是极为普及的食品，一般都用来做早餐，中午饭和晚餐吃油条的就很少，但不是没有。油条之所以叫作油条，是因为它就是那么一条，既经油炸，便被称之为油条，这本不难理解，但在中国民间，有句接近骂人的话就是“老油条”，常见一个人骂另一个人：“你这个老油条！你这个老油条！”而如果细细地分析起来，谁也说不好“老油条”这三个字是什么意思。一种解释是油条炸老了，又黑又硬，再一种解释呢——好像根本就不可能会有另一种解释。而相对而言，既有老就有嫩，如果说老油条不好解释，而嫩油条

这一说法就更站不住脚，有些中国话，是只可意会不可言传。

早上起来，我如果去跑步，便一定要吃油条，还一定要刚出锅的，在锅边守着，等它热腾腾地现炸出来，再要一碗豆腐脑或白粥，当然还要有一小碟咸菜丝，黑乎乎的那种，俗称“棺材板”。就这样的吃法，几乎天天如此，多少年下来，居然还没有吃腻。长时间不吃，还会想念，还会觉得不自在。

想念油条，这像什么话！



题草原牧图

郭永忠

穹碧晴明日赤煜，
清风低草散羊群。
人间共有关山屋，
傍水依山盖白云。

立秋

吕会香

立秋了
我合上那本读了一夏的花间词
约一缕微凉的风
坐在南山上
透过树与树的缝隙
看天空是不是又蓝了几分
云朵是不是又白了几许

我知道
夏还舍不得转身
虽然秋已悄悄来临
阳光在草尖上跳来跳去
犹豫着是不是要涂上一抹黄
一只蝴蝶还在跟山花耳鬓厮磨
说着一些难以破译的语言
知了藏在依然繁密的叶子中间
赶制最后一张唱片
我沿着山路一直向上
是想拾拾秋天刚刚散落的诗句

你好，秋天
我要学着记录一段时光
学着用秋水一般清澈的眼眸看你
从青变黄，从涩变甜
那是我用一生读取的禅意

背靠古长城的村庄

左世海

背靠长城久了
连村庄都有了古老的魅力
与村庄相守久了
连古长城也有了人间的烟火气息

村庄是古长城衣襟上的侧兜
土墙 土炕 土窑洞
是古长城最真实的底蕴
炊烟 鸽阵 牛羊群
是构成古长城最为独特的图腾
而古长城又是村庄的一种自豪
尽管麻黄草掩不住风蚀的伤痕
盘蜒于山崖的脊梁
却以沧桑的个性
扛起了北方浓稠的风雨
使散发着玉米莜麦味的村庄
寻回了岁月的宁静与温馨

因为背靠着长城
村庄拥有了一种厚重的文化
因为与村庄相守
古长城更彰显沧桑、朴素



李陶摄

咏青岛奥帆中心

张瑜瑜

碧翁千顷风波漾，
白纱轻缈天幕匿。

红炬宛转映目来，
银帆逐流竟天际。

巫山一段云·壬寅赏秋

溪山清远

山径秋花满，望空雁曲扬。
丹桂枝头艳，寒蝉鸣脆腔。
林园蔬果溢芬芳。阡陌自来香。
赏心悦目醉柔肠。雅韵思情长。

风情麦秸垛

米丽宏

实，一边摊匀，鱼跃一样腾腾着。待麦秸堆高至三米左右时，填高垛心，撒一层麦糠，铺一层麦秆，再甩一层厚厚的麦秸泥盖顶，抹得光溜溜的。

麦秸垛现身了，仿佛一个大人物，戴一顶大斗笠，又牢稳又有风度。

那一茬麦秸垛立起，宣告了麦收的结束，日子悄悄安静闲逸起来。清晨，我向东边的学校走，朝阳的曦光如红绸子般覆盖了路面，太阳从麦秸垛后升起，阳光像金沙裹住了它的东半面，在地上投射出浓重的影子。这时的麦秸垛，竟有群峰耸立的气势。

没有月亮的晚上，麦秸垛融在了黑夜里。月夜就不一样，尤其暑天，随家人卷着席子到打麦场上乘凉消暑，躺在晒了一天的地面上，真舒坦呐。仰望银河数星星，从西数到东，从东数回来，数

着数着就乱了。月光在麦秸垛之间细细地流，好像那里是涌出月光的泉眼。夜晚的大地真静，静得能听见各种小虫的叫声；夜晚的风好闻，带来远处的田野气息和近处的麦秸清香。

那些麦秸垛，在月光下有着柔和的轮廓和交叠的暗影。“月亮在白莲花般的云朵里穿行，晚风吹来一阵阵欢乐的歌声，我们坐在高高的谷堆旁边，听妈妈讲那过去的事情……”我总想，为什么不是坐在麦秸垛旁呢？若是麦秸垛旁，便意味着已到场光地净的阶段——麦收在仓里，苗长在地里，人坐在月光里，唱歌，听旧事，岂不更美？

冬天，总有几场雪。一刮北风，雪就来了。小孩子被雪引出门外，也像雪花儿一样撒欢打闹。接天连地的雪，把远山、近水以及打麦场上的麦秸垛都

掩在了它的雪衣下，麦秸垛变成了巨大的雪蘑菇，那么嫩，那么胖，看了忍不住想咬上一口。我们钻进麦秸洞，安安稳稳坐着，看飘飘悠悠雪舞山河，那是难得安静的时候。

麦秸垛，被认为富有诗意，是我的一厢情愿，它的出现可不是为了追求诗意的。乡村哲学讲的是实用：做饭时，掏一篓麦秸引火；鸡抱窝、猪下崽，用麦秸为它们铺一个温暖洁净的窝；脱坯、垒墙、盘火炕，用麦秸和泥，抹出的面儿瓷实又漂亮。麦秸是耕牛过冬的粮草，铡刀一起一落，麦秸便被铡成了段，掺上麦糠，牛咀嚼得有滋有味。对村里孩子来说，麦秸垛是巨大的生态游乐场，可攀高，可掏洞，可隐蔽周旋玩游戏。诗意，只是麦秸垛的一种衍生品罢了。出色的劳动者，在劳动中创造了许多他们自己都没预想到的神奇与美好。

如今，麦秸垛已然消失在时光深处，只剩一脉诗意图余响，袅袅萦绕在一代人心头，衍变成了一种散不去的乡愁。

陪妈拉呱

赵一生

腊月时节，忙里偷闲，我带着妻儿回了趟老家。七十大几的老母亲乐得合不拢嘴，不知想给孩子们吃点儿啥，也不知想给孩子们喝点儿啥。

一顿香喷喷的黄糕泡肉酸菜烩粉“土饭”过后，母亲坐在热乎乎的炕头上，把村头巷尾的闲事，把左邻右舍的家常，唠叨个没完。

母亲说：“前些时，西头的丑女儿跑过来，让妈给她家的二小子星星纳双鞋垫，说是孩子过时要娶媳妇儿。这不，妈没没夜赶了半个多月，强儿做好了。昨天，丑女儿跑来取鞋垫，说啥也要给妈留二百块钱，结果让妈给骂跑了。寡的呢，接壁邻右惯惯儿的，妈咋能要人家的钱呢，妈这么大岁数了，又不是没见过个钱，又不是当紧的缺那几个钱，二子，你说呢？”

坐在炕沿跟前的小木板凳上，我随声附和道：“就是，就是，乡里乡亲，惯惯儿的，绝对不能要。哎！日子过得可真快，丑女儿姐的腋带虎儿星星都要娶媳妇了，要不说我们见老呢。还有，不是我说，您儿那鞋垫儿纳得喜人的，爽利的，就是送到巴拿马国际博览会上也能拿个金奖，下一步给您儿忙乱忙乱，赶快向省里申报个非物质文化遗产哇！”

母亲舒心地笑了，我也笑了。

用干毛巾擦了擦头上的汗，母亲接着又说：“前一阵，二黄毛的孙子也就是三喜平的儿子考上博士后了，你说，那孩子多有出息！你说，三喜平窝叽圪囊的，媳妇儿也不出色，做点儿小买卖哇，贩猪猪贵，贩牛牛贵，啥也揽不成。可人家偏就养了那么个好儿子，那孩子要多出息有多出息。我看，三喜平两口子一辈子就这点儿营生做好了。二子，你说呢？”

把小木板凳往炕沿前挪了挪，又挪了挪，我朗声应承道：“谁说不是呢！那孩子我在村里的时候见过好几次，天天不离手，书不离手，走的站的就看书，连给他妈做饭拉风箱也手里捧本儿书，难怪成气候呢！”

母亲捂着肚子轻轻地揉了揉，又揉了揉，然后指着柜顶说：“老了！老了！”

看这点儿灰穷相，一吃点儿硬东西就胃疼。二子，把妈的药布袋子给妈拿上来，妈给喝点儿吗啉丁和九三胃泰。”

斜靠着后炕的盖窝垛，妻边打盹边接过话题悠悠地说：“妈，是吗啉丁不是吗啉丁，是三九胃泰不是九三胃泰，您儿给人家都说反了。”

把药布袋子给母亲拿到眼前，我用搪瓷缸子倒了半缸热开水，又倒了少许凉开水，用嘴吸溜吸溜地试了试，又试了试，然后，边把水缸递给母亲边望着妻微笑着说：“媳妇儿，妈说是吗啉丁就是吗啉丁，妈说是九三胃泰就是九三胃泰。哦，不是我说，你这个人啥也好，就是有点儿原则性太强，办事太认真。”

妻开心地笑了，我也笑了。

用温开水把几粒药片送入口后，把药盒子装进药布袋子里，母亲接着又说：“前些日子，村西头补连家的萧萧得了糖尿病，后来又得了尿毒症，人瘦得皮包骨头。这段日子，补连四处筹款，说是要给儿子换肾呢，真是可怜死了！如今这个世道是咋了，人们一得病就得那要命的病灾？二子，你说呢？”

从炕沿边挪到炕头上，我坐到母亲的眼前，摇头叹道：“就是就是，您儿说得一点儿不假。萧萧的事儿，我在大哥家向荣发的微信朋友圈里看到了，这孩子的确挺可怜，这几天，我正准备给人家孩捐点儿款呢。妈您儿说，谁家没个事儿？谁家没个急事儿？”

母亲贴心地笑了，我也笑了。

夜深了，母亲拉呱了一天，唠叨了一天，终于困了。

携妻睡觉时，妻边铺炕边诧异地问我：“那人，我就纳闷，你十六岁就扛着行李从村里走出去读书了，细细算起来离开村有三十多年了吧，怎么妈今天说的这些年轻人，你一个不落全都认识？”

我边挂窗帘边苦笑着说：“嗨！媳妇儿，不瞒你说，我哪能全认识呢？我只是陪老人说话。妈一年到头孤身一人，老人最缺的不是吃也不是穿，而是经常陪她唠嗑，听她拉家常的人！”

妻子心知地笑了，我也笑了。

一棵树的来历

刘建

一棵树落下的影子
如同它旁边斜出的一个秘密。它的来历

——种子在大地上的某次停顿
天空给予它更加高远的梦想
借助一粒晶莹的露珠
照见一棵树已经消失的时光
曾经无数次出现在我诗歌中的鸟鸣
现在，它落到枝丫中间
让一棵树的寂静戛然而止

羽毛轻盈，树叶竭力模仿它
收集远方传来回声
我看，有人取走树叶里的清凉
有人在树下对弈。木质的棋子
接纳了一棵树对这个世界所有的
理解
落日若轮，它怀抱着远方
我知道，一棵树即将成为星空的
一部分
摆脱人间冗长而平庸的叙述

飞进忘忧草地

李文芳

一群女人像花蝴蝶
飞进忘忧草地
她们的欢笑驱逐了鸟雀
阳光正在驱赶花瓣上的露珠

我用手机镜头放大两只
谈恋爱的蚂蚁

站在我身后的老农对我说
村里正在唱大戏
北路梆子划破蓝天铺排好的云朵
停止转动的风车向远处发呆
我替代堂吉诃德举起手指
晃动的树叶，矫正了我倾斜的身影

三妹

良忠

每当杏子成熟的时候，人们会不约而同地来到大同市云州区聚乐堡乡，这里是久负盛名的产杏基地。

认识三妹也是在挨挨挤挤的卖杏摊位边。她给人的印象是真诚朴实，飘逸的秀发，亭亭的身姿，讲着一口标准的本地话。

走进她的杏园，枝繁叶茂，果实累累。她的杏以哈密杏为主，黄里透红，红里泛黄，吃上几个，酸甜可口，给人回味。

在当地，以妹妹为名的人并不多见，她的名字令我好奇。三妹说，她是四川人，80后，二十出头的时候嫁到这里。

这村儿有她的表姐，三妹走亲戚时，表姐给她介绍了个对象。对方家庭不富裕，世代农民。有人提醒三妹，这个男家里太穷了，脾气又不好，母亲还瘫痪卧床，必须慎重考虑。三妹说，脾气不好，可人家特别孝敬母亲，这种人可靠。得知三妹要嫁到偏远的山西农村，大哥说，嫁那么远，受到欺负咋为你做主呢？三妹说，不怕。之后，三妹义无反顾地来了。

婚后二十多年，三妹与爱人从未红过脸。这，大概就是三妹千里迢迢嫁到这里更钟情于这里的缘由吧。结婚不久，公公患上了老年痴呆症。前年，我来村里采摘，顺便走进三妹家里，慈眉善目而瘫痪卧床的婆婆，满脸胡须，憨厚淳朴的公公，两位老人躺在一条大炕上，有说有笑，荡漾着温馨、甜蜜和希望。

两年过去了，今天我特意走进三妹家里，婆婆依旧躺在炕上，公公不见了

本报投稿邮箱 Email:dtyungang@126.com